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Úvod 

Vyhodnocení Koncepce ochrany obyvatelstva Plzeňského kraje (dále jen „koncepce“) 
se provádí v souladu s jejími závěry a na základě usnesení Bezpečnostní rady Plzeňského 
kraje č. 73/2006.  

Konečný text koncepce byl vypracován v roce 2003. Téhož roku v červnu byla 
koncepce projednána Bezpečnostní radou Plzeňského kraje a přijata jejím usnesením č. 79.  

Při tvorbě koncepce se zejména vycházelo z Koncepce ochrany obyvatelstva do roku 
2006 s výhledem do roku 2015, která byla schválena usnesením vlády č. 417 z 22. 4. 2002 
(dále jen „vládní koncepce“). Koncepce ochrany obyvatelstva Plzeňského kraje svým 
zaměřením a obsahem rozpracovala vládní koncepci na specifické podmínky kraje, stanovila 
vzhledem k reálným rizikům a hrozbám priority organizačních a organizačně-technických 
opatření pro zajištění ochrany obyvatelstva a vytýčila směr rozvoje základních prostředků a 
sil v této oblasti. 

Zhodnocení východisek pro tvorbu koncepce 

Legislativní východiska koncepce se od roku 2003 nezměnila. Dílčí úpravy zákonů 
týkajících se havarijní a krizové připravenosti nemají podstatný vliv na potřebu modifikovat 
koncepci. 

V roce 2005 došlo k dílčím změnám ve vládní koncepci: 1. upravuje se vztah státu 
k hospodaření s úkrytovým fondem v České republice, 2. vládní koncepce stanovuje, že 
hasičské záchranné sbory krajů pořídí jen jeden kontejner humanitární pomoci (původně 2). 

Nadále platí východisko, že na území našeho státu ve výhledu několika let nehrozí 
vznik vojenského konfliktu, a proto stálá pozornost ochrany obyvatelstva může být věnována 
řešení provozních havárií a živelních pohrom. 

V Plzeňském kraji se v současnosti nachází 5 objektů, které objemem zásob nebez-
pečných látek spadají do gesce zákona č. 59/2006 Sb., o prevenci závažných havárií 
způsobených vybranými nebezpečnými chemickými látkami nebo chemickými přípravky. 
Od roku 2003, z důvodu omezení nadlimitních zásob, jeden objekt tohoto charakteru v kraji 
ubyl. V důsledku legislativních změn, které přinesl citovaný zákon, byl objekt Čepro 
Třemošná přeřazen ze skupiny A do skupiny B, tedy do přísnějšího režimu příprav na řešení 
možné havárie. Jiné změny v poklesu podlimitních zásob nebezpečných chemických látek 
v různých objektech či závodech vedou jen k nepatrnému snížení rizik ohrožení obyvatelstva. 
Objektům skladujících či provozujících nebezpečné chemické látky je nutné i nadále věnovat 
pozornost. 

V zásadě se nemění pravděpodobnost vzniku závažné havárie v dopravě. 

Stále platí, že rizika s největšími možnými následky pro obyvatelstvo a infrastrukturu 
kraje představují vodní díla. Proto všem preventivním opatřením je nutno věnovat trvalou 
pozornost, nesmí být zanedbávány ani přípravy na řešení případné havárie. 

Analýza bezpečnostní situace v ČR připouští hrozby teroristických útoků vedené 
organizovanými skupinami, pro které je násilí vůči obyvatelstvu prostředkem prosazování 
jejich zájmů. Pravděpodobnost takového útoku v Plzeňském kraji je v kontextu mezi-
národních zkušeností velmi malá, avšak v Plzni ji vyloučit zcela nelze. 
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Vyhodnocení koncepce 

a)  varování obyvatelstva 

Hlavním způsobem, kterým se zabezpečuje plošné i místní varování obyvatelstva před 
hrozícím nebezpečím, zůstává provozování systému selektivního radiového návěštění (dále 
„SSRN“). V rámci jeho infrastruktury Hasičský záchranný sbor Plzeňského kraje (dále jen 
„HZS PK“) obsluhuje vyrozumívací centra prostřednictvím zadávacích terminálů II. a 
III. úrovně a trvale dohlíží na funkčnost infrastruktury. Na krajském operačním a infor-
mačním středisku HZS se provozuje terminál II. úrovně, na operačním a informačním 
středisku územního odboru HZS v Klatovech se provozuje terminál III. úrovně. Vyrozumívací 
terminály IV. úrovně v kraji v souladu s koncepcí nebyly zřízeny. Síť radiových vysílačů 
infrastruktury SSRN byla z majetku HZS PK vyjmuta a předána do majetku MV-GŘ HZS 
ČR.  

Varování obyvatelstva se za poslední 4 roky zkvalitnilo. Počet varovacích elektrických 
sirén v kraji byl v podstatě zachován, došlo ale k výstavbě 9 elektronických sirén a 21 obec-
ních rozhlasů dálkově ovládaných1, jako moderních varovacích prvků, které umožňují plošně 
a z jednoho centra podávat verbální informace. Uvedené rozhlasy byly budovány obcemi, stát 
se na výstavbě u některých z nich podílel dotacemi ve výši 30 % pořizovacích nákladů2. 

Původně očekávaného rozvoje a modernizace koncových prvků varování však nebylo 
zcela dosaženo. Doposud se nepodařilo pokrýt moderními varovacími prvky území všech obcí 
ohrožených zvláštními povodněmi. Tuto potřebu splňují prozatím obce Nýrsko, Klatovy, 
Dolany, Plzeň (v centru města a v Radčicích). 

I přes uvedená negativa se dá konstatovat, že HZS PK a orgány obcí zajištění varování 
obyvatelstva věnují trvalou pozornost. Svědčí o tom fakt, že každým rokem je hasičskému 
záchrannému sboru kraje předloženo 7 až 12 žádostí obcí o dotace na rozvoj varovacích 
systémů. Vždy ale jen jedna žádost byla ústředními orgány kladně vyřízena. Na servis, opravy 
a přemístění sirén vynakládá HZS PK ročně řádově 1,2 mil. Kč.  

Vyrozumění členů krizových štábů, starostů obcí a jednotek IZS o vzniku mimořádné 
události zajišťuje HZS PK z operačních a informačních středisek pomocí telefonů, radiové 
sítě, elektronické pošty a za využití speciálního softwaru. 

b)  evakuace obyvatelstva  

V souladu s koncepcí se HZS PK soustředil na přípravy evakuačních opatření za 
mimořádných situacích, které vyžadují vyhlášení třetího nebo zvláštního stupně poplachu a 
kdy k ochraně obyvatelstva je potřebné uskutečnit dlouhodobou evakuaci. Přípravy se týkají 
evakuace obyvatelstva z území ohrožených zvláštními povodněmi, přirozenými povodněmi a 
částečně evakuace ze zóny havarijního plánování v rámci řešení vnějšího havarijního plánu.  

Rozsah a úkoly evakuace obyvatelstva z ohrožených prostorů povodněmi nebo havá-
riemi spojenými s únikem nebezpečných látek a zásady jejího provádění jsou stanoveny 
Plánem evakuace obyvatelstva Havarijního plánu Plzeňského kraje (dále jen „HPK“). Vybra-
                                                 
1 obce, kde jsou vybudované místní rozhlasy k varování obyvatelstva: Bělá nad Radbuzou, Kdyně, Mrákov, 

Staňkov, Velký Malahov, Dolany, Nýrsko, Vrhaveč, Plzeň, Plzeň-Litice, Hrádek u Rokycan, Rokycany, Stod, 
Kostelec, Hrádek u Sušice, Sušice, Bor, Lesná, Třemešné 

2 realizované dotace státu na varovací systémy: r. 2004 – nebyla, r. 2005 – Nýrsko 300 tis. Kč, r. 2006 –
Rokycany 600 tis. Kč, r. 2007 – Horšovský Týn 230 tis. Kč, r. 2008 –Tlučná (přiděleno) 200 tis. Kč 
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ným obcím jsou pak stanoveny konkrétní úkoly k evakuaci, vyplývající z analýzy ohrožení 
obyvatel pod vodními díly Nýrsko, Lučina, Hracholusky a Žlutice. To dává orgánům obcí 
dostatek pokladů pro to, aby mohly zajistit připravenost obce podle charakteru možných 
událostí odpovídajícími opatřeními.  

Při školeních ke krizovému řízení, organizovaných hasičským záchranným sborem 
kraje, byli starostové obcí vyzváni, aby orgány obcí samostatně věnovaly náležitou pozornost 
komplexním přípravám k evakuačním opatřením v rámci působnosti své obce. To znamená, 
aby zcela samostatně řešily evakuaci při přirozených povodních a určené obce aby 
rozpracovaly na své podmínky evakuační plány stanovené HPK - evakuace pod vodními díly.  

Koncepce doporučuje, aby evakuační orgány (evakuační a přijímací střediska), které 
budou řídit evakuaci obyvatelstva přímo v terénu, nebo zajišťovat nouzové ubytování osob, 
byly postaveny na bázi zařízení civilní ochrany (dále jen „zařízení CO“). HZS PK doporučil 
všem starostům obcí dotčených plánovanou evakuací pod vodními díly, aby taková zařízení 
ve smyslu vyhlášky3 obec zřídila. Kladně takto reagovalo 12 obcí4 v kraji, což činí 41 % 
oslovených. Péčí HZS PK je nyní 85 % vedoucích zařízení CO k evakuaci proškoleno. 

Evakuační prostory a rozsahy plánovaných evakuací byly určeny na základě analýz a 
hodnocení zpracovaných v posledních letech; ať již zhodnocením reálných povodní, které 
postihly kraj v nedávných letech, nebo nově počítačově vytvořenými matematickými modely 
průchodu průlomových vln5 při rozrušení hrází vodních děl I. a II. kategorie. Proto 
v horizontu deseti let není potřeba evakuační opatření v kraji závažně měnit a je možné se 
soustředit na propracování nynějších plánovaných opatření a přípravu personálu orgánů pro 
řízení evakuace.  

Koncepce ochrany obyvatelstva naznačovala možnou evakuaci obyvatelstva 
k uvolnění zájmových prostorů pro ozbrojené síly v souvislosti s potřebami zajištění obrany 
státu. Protože požadavky z ministerstva obrany na plánování obdobné evakuace nevzešly, ani 
není předpoklad, že v blízké době budou vzneseny, je vhodné, aby tato část textu byla 
z novely koncepce vypuštěna. 

c)  nouzové přežití a humanitární pomoc 

HZS PK sehrává v souladu se zákonem6 rozhodující úlohu při organizování a koordi-
naci opatření nouzového přežití a humanitární pomoci na úrovni kraje. Jako organizační 
složka státu zabezpečuje prvotní opatření v této oblasti, pokud je nemohou ve své působnosti 
zajistit orgány obcí.  

HZS PK vytvořil, jak je vytýčeno v koncepci, zásoby materiálu pro nouzové přežití a 
humanitární pomoc. Každá požární stanice (mimo Plzeň-střed) je vybavena soupravou nouzo-
vého přežití k okamžitému použití pro 20 osob, o jejímž nasazení rozhoduje velitel zásahu. 
Souprava obsahuje základní oblečení, přikrývky a prostředky pro podávání stravy a nápojů. 
Materiál je nabalen tak, aby umožňoval snadnou dopravu na místo zásahu. Pro komplexnější a 
rychlou pomoc pořídil HZS PK na své náklady jeden kontejner humanitární pomoci. V jeho 
nafukovacím stanu lze dočasně umístit až 50 osob, nebo v něm ubytovat a stravovat 25 osob. 
                                                 
3 vyhláška MV č.380/2002 Sb., k přípravě a provádění úkolů ochrany obyvatelstva 
4 obce, které zřídily zařízení civilní ochrany k evakuaci: Nýrsko, Dešenice, Janovice nad Úhlavou, Bezděkov, 

Klatovy, Dolany, Červené Poříčí, Švihov, Chudenice, Železná Ruda (všechny z ORP Klatovy) ; Nýřany, 
Stříbro 

5 matematické modely průchodu průlomové vlny v Plzeňském kraji zpracovala firma Hydrosoft, s.r.o.  pro vodní 
díla Lučina, Hracholusky, Nýrsko, Žlutice  

6 zákon č. 239/2000 Sb., o integrovaném záchranném systému a o změně některých zákonů 
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Stan je vytápěný a osvětlený, kontejner má vlastní velmi dobré hygienické zázemí (kuchyňka, 
suchý záchod, sprcha s teplou vodou aj.).  

 Při mimořádných událostech, kdy je postiženo více osob, je HZS PK připraven 
poskytnout humanitární pomoc k zajištění základních životních potřeb pro 300 osob. K tomu 
je vytvořeno 6 jednotných souprav nouzového přežití následného použití pro 50 osob, které 
jsou uloženy rovnoměrně po kraji ve skladech7 územních odborů HZS PK. Každá souprava 
obsahuje náhradní oblečení, základní hygienické prostředky, předměty pro ohřev, vydávání a 
konzumaci stravy a nápojů. Pro ubytování souprava obsahuje 50 skládacích lehátek, spacích 
pytlů, přikrývek a 4 stany s polním nábytkem. Většina materiálu je nově pořízena, HZS PK 
k tomu vynaložil v uplynulých letech cca 500 tisíc Kč. Soupravy budou použity za mimo-
řádných událostí vyžadujících vyhlášení zvláštního stupně poplachu, nebo krizového stavu, 
pokud nebude v silách obcí zajistit nouzové přežití postižených osob ve jejich působnosti.  

Kromě vlastních možností sleduje HZS PK další zdroje. Shromažďuje informace 
o místech a kapacitách možného nouzového ubytování, o kapacitách stravovacích zařízení, 
o surovinách a dalších věcných prostředcích k nouzovému přežití a humanitární pomoci. 
Obdržené informace z teritoria, získané od právnických osob a obcí, ukládá do informačního 
systému ARGIS. V Plánu nouzového přežití obyvatelstva HPK, jsou uvedeny ty vybrané 
údaje, které se využijí k zajišťování nouzového přežití obyvatel při řešení mimořádných 
událostí uvedených v analýze rizik HPK a též věcné prostředky, které lze získat od GŘ HZS 
ČR nebo Správy státních hmotných rezerv. 

Ke koordinaci humanitární pomoci udržuje HZS PK spolupráci s nevládními humani-
tárními organizacemi. V Plzeňském kraji působí Diecézní charita a oblastní spolky Českého 
červeného kříže. S oběma organizacemi má HZS PK uzavřené dohody o pomoci na vyžádání, 
jejichž předmětem je uspořádání součinnosti při organizování humanitární pomoci v kraji. 

Vytýčené úkoly v přípravách na poskytování humanitární pomoci jsou splněny. 
Uskutečňované formy příprav se ukazují jako dostatečné a v budoucnu není nutno v této 
oblasti přijímat rozsáhlejších opatření.  

d)  individuální ochrana a hospodaření s materiálem civilní ochrany 

Protože při mimořádné události spojené s výronem nebezpečné průmyslové chemi-
kálie nelze v reálném čase uskutečnit výdej typových prostředků individuální ochrany (dále 
jen „PIO“), ani ochranné filtry k záchytu těchto látek nejsou dobře uzpůsobeny, zůstává 
improvizovaná ochrana očí a dýchacích cest jednou ze základních forem ochrany obyvatelstva 
za obdobných situacích. Tato ochrana, aby byla účinná, se provádí v kombinaci 
s improvizovaným ukrytím. Pro bezpečné vyvedení obyvatel ze zamořených a zadýmených 
prostorů využívají jednotky HZS PK vyváděcí masky nebo kukly. Ve výbavě HZS PK je jich 
176 kusů různých druhů. 

Podle vládní koncepce byl v letech 2003 a 2004 materiál CO odsunut ze všech 617 
úložišť dříve zřízených u právnických osob a obcí. Na náklady HZS PK byl celkově odsunut 
materiál v hodnotě 66 mil. 144 tis. Kč. Zastaralý a nepotřebný materiál byl odvezen do skladů 
základny logistiky GŘ HZS ČR. Menší část materiálu, státem deklarovaný jako nepotřebný, 
byl v hodnotě 2 mil. 615 tis. Kč bezúplatně předán 29 právnickým osobám nebo obcím. Byly 

                                                 
7 soupravy nouzového přežití následného použití se nacházejí ve skladech v Domažlicích, Mochtíně, Březině, 

Bezdružicích a Oboře  
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předány především kolektivní filtry do stálých úkrytů CO, ochranné masky CM-3 a skladové 
bedny. 

Využitelný speciální materiál CO včetně prostředků individuální ochrany (dále jen 
„PIO“) byl soustředěn do skladu HZS PK a převeden do jeho majetku. Vyčleněná část PIO a 
speciální přístroje pro dozimetrický a chemický průzkum, slouží pro potřeby jednotek HZS 
kraje. Dílčí část těchto prostředků je vyčleněna pro zařízení CO. Ostatní skladované PIO jsou 
předurčeny k zabezpečení vybraných kategorií obyvatelstva po vyhlášení stavu ohrožení státu 
nebo válečného stavu. Podmínky a zásady příprav k jeho výdeji stanovené v koncepci jsou 
odpovídající nynějším potřebám a není důvod je měnit.  

Zachovaný materiál CO postupně ve stanovených lhůtách prochází revizemi 
v opravárenském závodě Olomouc. Materiál, který nevyhovuje technickým parametrům, je 
zde vyřazován ze zásob. Cyklus revizí PIO započatý v roce 2002 bude ukončen v roce 2008, 
kdy je předpoklad, že budou zásoby početně stabilizovány. Doposud dochází k jejich každo-
ročnímu mírnému poklesu.  

Úkoly stanovené koncepcí k hospodaření s materiálem civilní ochrany byly splněny. 
Oblast individuální ochrany obyvatelstva je zabezpečena v souladu s vládní koncepcí. Není 
důvod přijímat jiná opatření. 

e)  kolektivní ochrana ukrytím 

Kolektivní ochrana je v kraji organizovaná dle principů vymezených vyhláškou8. 
Zásady ukrytí obyvatelstva jsou stanoveny v Plánu ukrytí obyvatelstva HPK. Ukrytí za 
mimořádných událostí v míru je prováděno improvizovaným způsobem, za válečného stavu 
se zajišťuje ve stálých a improvizovaných úkrytech.  

HZS PK eviduje k listopadu 2007 v Plzeňském kraji úkrytový fond v počtu 184 stá-
lých úkrytů civilní ochrany (dále jen „SÚ“) s kapacitou 41 329 ukrývaných osob. 
Improvizované úkryty nejsou v rámci HPK evidovány.  

Na základě špatného technického stavu a žádostí majitelů SÚ bylo v letech 2003 až 
2007 vyřazeno z evidence 38 stálých úkrytů s celkovou kapacitou 9 583 ukrývaných osob. 
Výstavba nového úkrytu se v těchto letech neuskutečnila. 

K provádění správné údržby provedl HZS PK odborné školení údržbářů SÚ a maji-
telům SÚ vydal „Knihu kontrol, údržba a provozu stálého úkrytu CO“, do níž byly 
zapracovány postupy a úkony, stanovené v nové ČSN č. 739050 „Údržba stálých úkrytů 
civilní ochrany“. V tříletém cyklu pak HS PK provádí kontroly všech evidovaných SÚ. Na 
základě výsledků kontrol lze všeobecně konstatovat, že stávající SÚ jsou udržovány dle ČSN 
739050, jsou způsobilé k ochraně obyvatelstva a jejich technický stav odpovídá jejich 
zatřídění v centrální evidenci SÚ.  

Protože SÚ nelze efektivně využít k ochraně obyvatelstva při vzniku mimořádné 
události a jejich význam se postupně snižuje, došlo v roce 2005 k dílčí změně ve vládní 
koncepci, ve které je nově upraven vztah státu k hospodaření s úkrytovým fondem. Stát 
nebude podporovat výstavbu nových SÚ, ani trvat na zachování jejich účelu v mírové době. 
Hlavním způsobem kolektivní ochrany v současné době je improvizované ukrytí.  

                                                 
8 vyhláška MV č.380/2002 Sb., k přípravě a provádění úkolů ochrany obyvatelstva 
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V souladu s nařízením vlády9 poskytoval HZS PK právnickým osobám finanční 
náhrady za údržbu SÚ. Tyto výdaje byly řádově v roce 2007 ve výši 1 mil. Kč. 
Podle požadavků ústředních orgánů zavést úsporná opatření na státní správu, přistupuje 
HZS PK k omezení výdajů na údržbu SÚ. Z plánu ukrytí HPK budou vyřazeny úkryty 
právnických osob, které nejsou předurčeny pro školy a nemocnice. Tím roční výdaje 
poklesnou na hodnotu cca 250 tic. Kč. 

Uvedené změny stanovené na centrální úrovni a nové trendy ve využívání SÚ v ČR 
bude nutné do novely koncepce zapracovat. 

f)  opatření ve vztahu ke vzniku nebezpečných oblastí 

Jednotky HZS kraje jsou vybaveny přístroji pro provádění chemického a radiačního 
průzkumu v místě zásahu (Gas Alert, CHP-71, DC-3E-98, osobní dozimetry EPD Mk2). 
Školení obsluh v používání těchto přístrojů provádí Školicí středisko HZS Třemošná, které 
zajišťuje i kalibraci přístrojů Gas Alert. 

Pro speciální radiační a chemický průzkum je zajišťována stálá pracovní pohotovost 
výjezdové havarijní skupiny laboratoře Školicího střediska HZS Třemošná s dobou výjezdu 
do 45 minut. Laboratoř provádí na vyžádání speciální průzkum nebezpečných prostorů, které 
jsou kontaminované chemickými nebo radioaktivními látkami a provádí odběr vzorků látek a 
jeho následnou analýzu. Za rok je v průměru uskutečněno 40 výjezdů, odebráno 135 vzorků 
látek a provedeno 40 chemických analýz10. K zefektivnění práce v terénu byla laboratoř 
Školicího střediska v uplynulém období vybavena pojízdnou chemickou laboratoří na 
automobilu IVECO. Tím se výrazně zvýšila mobilita při řešení mimořádných událostí a je 
možno provádět analýzu přímo v terénu. Pro zkvalitnění práce, za účelem provádění analýzy 
plynných látek a zplodin hoření přímo v terénu, byla pojízdná laboratoř vybavena v roce 2004 
plynovým chromatografem VOYAGER. 

Nepodařilo se však vybavit laboratoř další moderní technikou: výjezdové vozidlo 
doplnit mobilním IR spektrometrem, stacionární laboratoř opatřit plynovým chromatografem 
s hmotnostním detektorem. V této oblasti laboratoř Školicího střediska HZS Třemošná 
zaostává za srovnatelnými zařízeními v jiných krajích.  

Vzhledem k postupně rostoucím potřebám na častější provádění speciálního 
průzkumu, které pramení z většího používání a přepravy různých chemických látek ve 
společnosti, je potřebné se v dalším období soustředit na dovybavení jednotek HZS moder-
ními prostředky pro rychlou detekci nebezpečných škodlivin a zajistit odbornou připravenost 
jejich obsluh. Laboratoř Školicího střediska HZS Třemošná je žádoucí vybavit výše 
chybějícími přístroji pro analýzu nebezpečných látek. Pro rychlou terénní analýzu neznámých 
pevných a kapalných látek vybavit výjezdové vozidlo Ramanovým spektrometrem. 

Technologie a technické prostředky k dekontaminaci automobilové techniky, jimiž 
HZS PK disponuje (průjezdní mycí rámy), neodpovídají soudobým požadavkům na ochranu 
životního prostředí a nelze je v míru používat. K provedení dekontaminaci automobilů je 
nutné vyžádat prostředky od hasičských záchranných sborů jiných krajů, které technikou, jenž 

                                                 
9 nařízením vlády č. 463/2000 Sb., o stanovení pravidel zapojování do mezinárodních záchranných operací, 

poskytování a přijímání humanitární pomoci a náhrad výdajů vynakládaných právnickými osobami a 
podnikajícími fyzickými osobami na ochranu obyvatelstva, ve znění nařízení vlády č. 527/2002 Sb. 

10 počty jsou uvedeny včetně výjezdů a analýz ve prospěch Karlovarského a Ústeckého kraje, kam zasahuje 
územní působnost laboratoře Školícího střediska Třemošná 
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splňuje požadavky doby, jsou vybaveny. Protože pravděpodobnost potřeby řešit dekonta-
minaci technicky je velmi nízká, toto organizační řešení je prozatím dostačující. 

Každá požární stanice typu C je vybavena stanovištěm dekontaminace osob pro 
jednotlivce. U územního odboru HZS Domažlice je k dispozici velmi zastaralá souprava 
hromadné dekontaminace osob (dále „SDO“). Výhledově by měla být jak SDO, tak souprava 
dekontaminace techniky („SDT“) umístěna na stanici Plzeň-Košutka, kde je dislokován 
opěrný bod HZS PK pro zásah s výskytem nebezpečných látek. Dovybavení novými moder-
ními účinnými prostředky je však závislé na možnostech hospodaření Správy státních 
hmotných rezerv, která je obstarává. 

Pro hromadnou dekontaminaci osob jsou vytipovány stacionární zařízení, v nichž jsou 
vyhovující stavebně-technické podmínky. Jimi jsou v kraji všechny veřejné plavecké 
stadiony, protože mají potřebné zázemí. Koncepce předpokládá, že hromadná dekontaminace 
osob bude organizačně prováděna na bázi zařízení CO. Doposud se podařilo zřídit tato 
zařízení na plaveckém bazénu v Klatovech a Horažďovicích, kde zřizovatelem jsou obce. 
Vůči uvedeným zařízením splnil HZS PK povinnost v přípravě velitelů, pomohl při zpraco-
vání provozní dokumentace, zajistil materiální vybavení zařízení CO, včetně zajištění 
náhradních oděvů pro osoby procházející dekontaminační linkou. Formou taktického cvičení 
v místě byly proškoleny obsluhy. V ostatních městech se tato zařízení CO nedaří zřídit, 
protože je obtížné za stávajících legislativních podmínek získat obslužný personál. 

g)  zhodnocení stavu připravenosti na mimořádné události technického charakteru 

Praxe ukazuje, že za posledních 5 let prudce narůstá počet mimořádných událostí 
technického charakteru, které kladou stále vyšší nároky na speciální vybavení jednotek 
požární ochrany. Podle závěrů koncepce věnoval HZS PK podle svých finančních možností 
patřičnou pozornost pořízení nové techniky, nebo nahrazení techniky vysloužilé.  

Od roku 2003 došlo ke zlepšení situace ve vybavenosti výškové techniky. Byly 
zakoupeny dvě nové automobilní plošiny a dále došlo k rekonstrukci sedmi automobilních 
žebříků. Přesto je nutné dále nahrazovat zastaralé automobilní žebříky novými typy, které již 
lépe vyhovují dnešním standardům.  

Problematika chemických automobilů byla vyřešena zakoupením těžkého chemického 
kontejneru, kterým byl vybaven opěrný bod k řešení událostí s nebezpečnými látkami dislo-
kovaný na stanici Plzeň-Košutka. Do budoucna bude zájem vybavit požární stanice typu C 
lehkým chemickým vozem či kontejnerem.  

Dále však trvá problém s vyprošťovací technikou. Nedaří se obnovovat stárnoucí typ 
vyprošťovacího zařízení Narimex, který je již technicky překonaný a nevyhovuje současným 
požadavkům, vzhledem k použitým materiálům na nových automobilech.  

K největšímu zlepšení vybavení došlo u prostředků pro práci na vodě, kde jsou již 
téměř všechny požární stanice HZS PK vybaveny všemi potřebnými prostředky pro tuto 
činnost. 

h)  postavení a úkoly občanů a orgánů k ochraně obyvatelstva 

Stěžejním cílem orgánů veřejné správy při přípravě na mimořádné události a jejich 
řešení nadále zůstává ochrana životů, zdraví a majetku občanů. Důležitým předpokladem 
úspěchu je informovaný občan. Obyvatelstvo o možných ohroženích a o svém chování za 
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mimořádné události je informováno na internetových stránkách HZS PK, GŘ HZS ČR i 
s různou kvalitou na internetových stránkách obcí s rozšířenou působností. Další informace a 
propagace IZS jsou poskytovány kampaňovitě v regionálním denním tisku, vydáváním infor-
mačních letáků v místech konání taktických cvičení IZS.  

Velkou pozornost věnuje HZS PK propagaci hasičů a IZS mezi dětmi i dospělou 
populací. Pravidelně organizuje na požárních stanicích dny otevřených dveří, umožňuje 
exkurze školám. Při akcích ke Dni dětí, Dni IZS, při soutěžích a obdobných příležitostech 
provádí na veřejnosti ukázky činnosti techniky a dovednosti hasičů. Na těchto akcích jsou 
rozdávány různé informační materiály a propagační předměty. HZS PK ročně na tyto potřeby 
vynakládá cca 80 tisíc Kč. 

Postavení a povinnosti vyplývající z legislativy, úkoly k řešení praktických opatření 
k ochraně obyvatelstva obcemi, orgány kraje a právnickými osobami zůstávají v podstatě beze 
změny. Cíle a poslání, které jim byly koncepcí vymezeny, jsou naplňovány. Požadavky na ně 
kladené byly splněny, nebo se průběžně realizují. Proto priority a rozsah činností, stano-
vených v koncepci orgánům veřejné správy při výkonu jejich povinností k ochraně 
obyvatelstva, mohou být v novele plně zachovány. 

i)  zvyšování připravenosti pracovníků veřejné správy 

Hlavní pozornost k připravenosti pracovníků veřejné správy v krizovém řízení byla 
věnována starostům obcí. Ve dvou kampaních v roce 2003 a 2007, vždy první rok po ustano-
vení orgánů obcí po komunálních volbách, organizoval HZS PK ve spolupráci s krajským 
úřadem, Policií ČR a Armádou ČR pro starosty obcí 1 denní školení ke krizovému řízení a 
organizování ochrany obyvatelstva v obci. V roce 2003 bylo proškoleno 65 % a v roce 2007 
61 % starostů. Vytčené úkoly koncepcí jsou průběžně plněny. 

j)  příprava žáků základních škol a studentů středních škol 

Podle pokynu MŠTM11 byla ve školním roce 2003/04 na základních a středních 
školách zahájena výuka tématiky „Ochrana člověka za mimořádných událostí“ (dále 
„OČMU“) . Podle poznatků školské inspekce byla výuka na základních školách zahájena včas 
a dobře probíhá. Žáci dobře znají čísla linek tísňového volání a umí je využívat, znají varovný 
signál, mají dobré povědomí o způsobu chování za evakuace a za mimořádné události spojené 
s výronem nebezpečné látky. Poměrně malé znalosti a dovednosti mají žáci v poskytování 
první pomoci zraněným a při nutnosti použít resuscitaci člověku v kómatu. 

Pro kvalitní zavedení výuky tématiky OČMU na školách organizoval HZS PK 
několikrát přípravu učitelů, kteří danou problematiku na školách vyučují nebo vyučování 
organizují. V počátku byl zájem škol o přípravu dostatečný, postupně silně klesl. Nyní 
příprava probíhá v tříletých cyklech. Dále HZS PK zajišťoval na školy distribuci brožur, 
příruček a jiných pomůcek centrálně vydávaných, na své internetové stránce zřídil stránku - 
pomoc školám. 

Na podporu výuky tématiky OČMU organizuje HZS PK ve spolupráci s ČČK pro 
základní školy a víceletá gymnázia soutěž Malý záchranář. Jejími cíly jsou mobilizovat školy 
k výuce a ukázat možnosti praktických cvičení ve školách. Soutěž se od roku 2003 pravidelně 
koná v Plzni a Rokycanech, v letech 2005 a 2007 se již konala v 7 oblastech (dále Domažlice, 
                                                 
11 Pokyn ministerstva školství tělovýchovy a mládeže k začlenění tématiky ochrana člověka za mimořádných 

událostí do vzdělávacích programů č.j. 12050/*03-22 z 4. března 2003 
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Přeštice, Tachov, Horažďovice, Sušice). V roce 2006 se uskutečnil I. ročník krajského kola 
této soutěže.  

Formy a metody vedení výuky i používané doplňkové formy působení na děti a 
mládež, které se uskutečňují s cílem vychovat občany připravené správně jednat za 
mimořádné události, se zdají být dostatečné. Nadále je potřeba pokračovat v započatém 
směru. Na školách je potřeba se více soustředit na výuku ve zdravotnické přípravě, kde 
znalosti dětí v rámci tématiky OČMU nejsou na požadované úrovni. 

k)  postavení a využití školicího střediska hasičského záchranného sboru kraje  

Školicí středisko HZS Třemošná v oblasti vzdělávání provádí v souladu s koncepcí 
odbornou přípravu příslušníků hasičských záchranných sborů krajů, velitelů a složek IZS 
v oblasti zjišťování nebezpečných látek, ochrany před nimi, provádění speciální očisty a jejich 
vzájemnou součinnost. Dále zajišťuje přípravu krizového managementu na úrovni obec a 
pověřených osob státní správy v krizovém řízení, požární ochraně a ochraně obyvatelstva. 
Poskytuje v těchto otázkách odbornou a metodickou pomoc. Ve smyslu vyhlášky 
MV 380/2002 Sb. provádí odbornou přípravu personálu zařízení CO. 

Od roku 2003 bylo ve školicím středisku proškoleno celkem 3 438 osob v celkem 174 
různých typech kurzů. V následující tabulce je celkový přehled po jednotlivých letech. 

2003 2004 2005 2006 200712       rok 
typ kurzy osoby  kurzy osoby kurzy osoby kurzy osoby kurzy osoby 

velitelé 
jednotek PO 

15 506 21 481 24 458 22 435 23 485 

starostové a 
krizový 
management 

19 338 2 49 3 57 3 63 2 30 

učitelé ZŠ, SŠ 8 180 3 28       

ostatní   3 47 15 118 6 89 5 74 

celkem 42 1024 29 605 42 633 31 587 30 589 

 
Stávající kapacita Školicího střediska HZS Třemošná se nezměnila a je 24 osob pro 

vyučování, ubytování i stravování na jednu směnu.  

Pro zkvalitnění zázemí ve školicím středisku byla provedena modernizace a přestavba 
některých místností a zařízení: v roce 2005 byla doplněna učebna pro výuku počítačových 
programů o 9 ks PC, dále byla provedena rekonstrukce a modernizace kuchyně, v roce 2007 
byla provedena rekonstrukce sociálních zařízení pro školené osoby. 

Přistoupilo se v souladu s koncepcí k rozšíření ubytování na 60 míst a provozovat 
vlastní vývařovnu.  

Zabezpečení stravování dovozem stravy a výdejem ve školicím středisku vyhovuje. 
Vlastní příprava stravy by byla neekonomická a znamenala by značné náklady na vybudování 
kuchyně a následně i na vyšší počet personálu.  

Do budoucna, pokud bude počítáno s prováděním základních kurzů pro příslušníky 
HZS, bude nutno provést rozšíření ubytování na 50 míst a rozšířit kapacitu učeben na 2 x 24 
míst. S tím souvisí i potřeba zvýšení počtu lektorů na 2 až 3. 
                                                 
12 údaje za rok 2007 jsou uvedeny se stavem k 9. listopadu 
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l)  financování příprav k ochraně obyvatelstva 

Právnickým osobám a podnikajícím fyzickým osobám poskytoval HZS PK dle naří-
zení vlády9 náhrady výdajů na mzdy údržbářů a skladníků, spotřebu elektrické energie 
v souvislosti s údržbou stálých úkrytů. Výše těchto náhrad v letech 2003 až 2007 v Kč jsou 
uvedeny v tabulce. 

rok 
mzdové 
náklady 

údržbářů SÚ 

el. energie 
ve SÚ 

mzdové 
náklady 

skladníků PIO 

počet 
uzavřených 

smluv 

2003 874 803 197 212 113 680 81 
2004 911 779 234 983 40 280 70 
2005 607 062 85 640  48 
2006 830 854 84 041  47 
2007  880 530 130 000  46 

 
Vývoj výdajů za sledované období byl nerovnoměrný, ovlivněn různými faktory a byl 

doprovázen protichůdnými tendencemi.  

Investiční výdaje HZS PK byly směrovány do rozvoje technologií pro přijímaní tísňo-
vých volání (linka 112) a automatizace činností na operačních informačních střediscích IZS a 
při nasazování jednotek k zásahu. Dále byly investiční výdaje vynakládány na modernizaci 
varovacího systému, na pořizování nové zásahové techniky, nebo na provedení jejich rekon-
strukcí a modernizací. Konkrétní údaje jsou uvedeny v předcházejících statích. 

m)  příhraniční mezinárodní spolupráce 

Spolupráce a kontakty se Spolkovou republikou Německo se rozvíjely a byly zamě-
řeny na různé oblasti.  

Formou cvičení byla ověřována možnost součinnosti záchranných složek 
dislokovaných při obou stranách hranice a to především v oblasti územních odborů HZS PK 
Klatovy, Domažlice a Tachov.  

Úsilí o navázání kontaktů bylo zaměřeno na jednání se státní organizací Technisches 
Hilfswerk (THW) s cílem zlepšení kontaktů a spolupráce s jejich obchodními zastoupeními 
v Bavorsku (zatím fungovala pouze v oblasti Saska). HZS PK se snažil o pozvednutí kontaktů 
a spolupráce na záchranné složky a vládu regionu Niederbayern, které jsou na rozdíl od kon-
taktů s vládou Oberpfalz na velmi nízké úrovni. Území spravovaná uvedenými vládami totiž 
souvisejí s Plzeňským krajem. 

Byla věnována pozornost prohloubení jazykových znalostí příslušníků, kteří jsou na 
služebních místech, u nichž je předpoklad jejich využití. Jazyková příprava byla zaměřena 
především na odbornou a hovorovou němčinu, organizaci záchranných složek Svobodného 
státu Bavorsko a použitelné kontakty s cílem zlepšit servis pro subjekty, které žádají o pomoc. 
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Závěr 

Převážná většina organizačních a technických opatření k ochraně obyvatelstva stano-
vených v koncepci byla splněna, nebo se průběžně plní. Vytýčený směr vývoje se realizuje. 

Orgány kraje a obcí věnují trvalou pozornost zajištění varování obyvatelstva. To bylo 
zkvalitněno novými moderními koncovými prvky varování obyvatelstva. Jejich umístění se 
však ve všech  prostorech ohrožených zvláštními povodněmi plně neuskutečnilo.  

Evakuační opatření jsou přijata a potřebná evakuace je naplánována. V dalším období 
je potřebné se soustředit na propracování plánovaných opatření u obcí a uskutečňovat 
přípravu personálu orgánů pro řízení evakuace. Uskutečňované formy příprav pro nouzové 
přežití a humanitární pomoc jsou dostatečné a v budoucnu není nutno v této oblasti přijímat 
rozsáhlejších opatření.  

Včas byl splněn úkol soustředit materiál CO z úložišť u právnických osob a obcí do 
skladů HZS ČR a následně došlo k jeho vytřídění. U HZS PK zůstal materiál CO potřebný 
pro vlastní činnost a PIO pro vybrané kategorie obyvatelstva. Oblast individuální ochrany 
obyvatelstva je zabezpečena v souladu s vládní koncepcí. Není důvod v kraji přijímat jiná 
opatření. 

Koncepcí vytčené zásady kolektivní ochrany ukrytím se plní. Postupně v souladu 
s novými trendy, které přinesla změna vládní koncepce v roce 2005, se řešení ukrytí 
obyvatelstva soustřeďuje na improvizované ukrytí. Uvedené změny stanovené na centrální 
úrovni a nové trendy ve využívání SÚ v ČR bude nutné do novely koncepce zapracovat. 

Stav ve vybavenosti jednotek HZS moderní technikou k řešení různých mimořádných 
událostí se za hodnocené období výrazně zlepšil. Nadále ale přetrvávají rezervy. Pro prová-
dění dekontaminace automobilů nejsou v kraji dostatečné prostředky. Povolání sil a 
prostředků od sousedů je vzhledem k nízké pravděpodobnosti potřeby prozatím dostačující. 
Dekontaminace osob je zajišťována, ale s malou kapacitou, nebo zastaralými prostředky. 
Výhledově je vhodné doplnit vybranou jednotku HZS PK mobilními soupravami dekonta-
minace osob a techniky. Ve vybraných stacionárních zařízeních nadále usilovat o zřízení 
zařízení CO určené k hromadné dekontaminaci osob. Pro zkvalitnění provádění chemického 
průzkumu doplnit nejmodernější analytickou technikou laboratoř Školicího střediska HZS 
Třemošná. Jednotky HZS PK vybavit novou vyprošťovací technikou, nejmodernější 
výškovou technikou, moderními prostředky pro rychlou detekci nebezpečných škodlivin a 
požární stanice typu C lehkými chemickými vozy či kontejnery.  

Vytčené úkoly koncepcí ke zvyšování připravenosti pracovníků veřejné správy jsou 
průběžně plněny. V přípravě žáků základních škol a studentů středních škol nadále pokračovat 
v započatém směru a využívat osvědčené formy a metody. Praxe prokázala opodstatnění 
školicího střediska HZS PK při přípravě obsluh a personálu. Nadále se bude tohoto zařízení 
využívat. Pro rozšíření služeb střediska, je potřebné zvětšit kapacitu ubytování a učeben.  

 

Výše uvedené závěry a hodnocení jsou jedním ze základních podkladů pro úpravu 
stávající koncepce, kterou je potřebné v nejbližší době vypracovat.  

V současné době zároveň probíhá hodnocení platné vládní koncepce a připravuje se 
její novela. Dle informací GŘ HZS ČR je písemný materiál již zpracován a bude v nejbližší 
době předložen k projednání v centrálních orgánech: postupně ve výboru pro civilní nouzo-
vého plánování, v bezpečnostní radě státu a na zasedání vlády ČR. Součástí nové vládní 
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koncepce bude upravený harmonogram realizace základních opatření ochrany obyvatelstva do 
roku 2013 s výhledem do roku 2020. 

Protože se očekávají určité změny v dikci při organizování opatření ochrany obyva-
telstva, jež bude nezbytné do Koncepce ochrany obyvatelstva Plzeňského kraje zapracovat, je 
výhodné vyčkat, až vládní koncepce bude oficiálně vydána, a poté přistoupit k vypracování 
novely krajské. Předpoklad jejího zpracování je reálný v 1. pololetí roku 2008. 

 

 

 


